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1.   INTRODUÇÃO

Neste trabalho trataremos sobre o tema Atualizações de Valores Pelo

IGP-M dentro da empresa Azul S.A - Linhas Aéreas Brasileiras, então, a seguir,

traremos um breve resumo sobre a descrição da empresa para que possamos iniciar o

corpo do trabalho.

Também, será aberto o leque dos vários temas existentes dentro dos

Fundamentos da Contabilidade, que engloba o Balanço Patrimonial, que é um relatório

que avalia a situação patrimonial e financeira de um determinado período naquela

empresa e também, a Demonstração do Resultado do Exercício - DRE, que apresenta

um resumo financeiro dos resultados operacionais e não operacionais de uma

instituição, mostrando se no fechamento ela obteve mais lucros ou prejuízos, então será

mostrado a atualização dos últimos três valores líquidos e do patrimônio líquido da

empresa já citada.

Em seguida, trataremos mais a fundo o que realmente pede o trabalho,

trazendo a atualização dos valores dos lucros líquidos e dos patrimônios líquidos pelo

IGP-M (Índice Geral de Preços do Mercado), comentando sobre a finalidade da

atualização dos valores e apresentando alguns exemplos. Será descrito o que é, onde

pode ser obtido e quais os índices divulgados nos últimos três anos do mesmo.

Enfim, utilizaremos os valores do lucro (ou prejuízo) líquido e do patrimônio

líquido de cada um dos três períodos obtidos, será atualizado até o último período de

divulgação do IGP-M, mostraremos a finalidade da Calculadora Financeira HP 12C,

descrevendo passo a passo como se faz os cálculos da atualização dos valores.

Para finalizar, teremos a conclusão do trabalho, referências e anexos.
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2. DESCRIÇÃO DA EMPRESA

Azul S.A., portadora do CNPJ: 09.305.994/0001-29 é uma Companhia com atividade

principal o transporte e logística, fundada no ano de 2008, por David Neeleman

(Fundador e Presidente do Conselho de Administração da Azul).

Sua sede localiza-se na Avenida Marcos Penteado de Ulhoa Rodrigues, N° 939,

Tamboré, Barueri SP. No entanto a sede Administrativa da Companhia, localiza-se em

Alphaville, na região da Grande São Paulo.

Possui cerca de 15.000 colaboradores, é a terceira maior Companhia aérea do

Brasil em número de passageiros, sendo a segunda maior em frotas (mais de 134

aeronaves), e a maior em número de destinos oferecidos ( mais de 114).

Os principais centros de operações da Companhia, são, o Aeroporto

Internacional de Viracopos, Aeroporto Belo-Horizonte-Confins, Aeroporto

Internacional de Recife e Aeroporto Internacional de Cuiabá.

São suas subsidiárias as empresas Two Flex, Blue Sabia LLC, Azul Finance

LLC, Azul Investments LLP, ATS Viagens e Turismo Ltda.

A Companhia oferece também, o programa Tudo Azul, que baseado em pontuações

de seus clientes ( São adquiridas, conforme a utilização dos serviços da Companhia ),

recebem privilégios ofertados pela empresa, agradecendo a fidelidade.
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3. PROJETO INTEGRADO

Nesta etapa do PI são apresentados os conteúdos específicos de cada unidade de

estudo e como são aplicados no respectivo estudo de caso, utilizando para isso, uma

empresa real.

3.1 FUNDAMENTOS DE CONTABILIDADE

As demonstrações contábeis são uma representação monetária estruturada da

posição patrimonial e financeira de uma determinada data e das transações realizadas

por uma entidade no período findo nessa data.

O conjunto de demonstrações contábeis inclui o balanço patrimonial que é um relatório

que avalia a situação patrimonial e financeira de um determinado período e também a

Demonstração do Resultado do Exercício - DRE é documento cujo objetivo é detalhar a

formação do um resultado líquido de um exercício pela confrontação da receita ,

resumindo, a DRE apresenta um resumo financeiro dos resultados operacionais e não

operacionais de uma instituição .

3.1.1 BALANÇO PATRIMONIAL

No Balanço patrimonial temos o ativo que são os bens e direitos, e o passivo que

são as obrigações da empresa, e dentro deles são divididos em dois grupos, circulante e

não circulante. As contas do ativo são agrupadas pelo seu grau de liquidez, o ativo

circulante são as contas que já são dinheiro e as que são convertido em dinheiro

facilmente ou em curto prazo, já o ativo não circulante ele se transforma em dinheiro

mais lentamente, e as contas que dificilmente se tornaram em dinheiro, normalmente

não são vendidos.
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O passivo ele tem o grau de exigibilidade , o passivo circulante são as contas

que serão pagas a curto prazo , já o não circulante ele é realizado a longo prazo, e as

contas que não serão pagas, as obrigações com os “proprietários da empresa”, as

obrigações que não são exigíveis e fazem parte do Patrimônio Líquido.

De acordo com o Balanço Patrimonial fornecidos pela empresa Azul S.A obteve

um aumento significativo no ativo total e no passivo total entre o ano de 2017 a 2019,

foram de 1.683.917 para 2.076.354. No passivo houve um considerável aumento de

dívidas prejudicando a instituição.

O aumento dos valores das dívidas foi surpreendente,em 2017 o seu Patrimônio

Líquido foi - 390.970 e teve uma grande ampliação no valor em 2019 foi para -

3.519.174 deixando assim o seu PL ( Patrimônio Líquido ) no negativo, isso acontece

pelo fato dos valores das obrigações superam a soma de todos os passivos.

3.1.2 DEMONSTRAÇÃO DO

RESULTADO DO EXERCÍCIO -

DRE

O DRE, ou Demonstração de Resultados do Exercício, é uma ferramenta utilizada

pelas empresas para que ela consiga visualizar o resultado financeiro que se obteve em

um determinado período. Em outras palavras, o DRE verifica se a empresa está obtendo

mais lucros ou prejuízo.

Vale a pena lembrar que não existe um modelo único para a estrutura do DRE,

isso vai depender da demanda e necessidade ou preferência de cada empresa, mas existe

um modelo base onde iremos nos inspirar.

Para iniciar devemos pegar a Receita Bruta da empresa, que é a soma total do

que a empresa lucrou no período, então seu valor sempre será positivo;
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Após, devemos subtrair os Impostas que a empresa irá pagar referente às vendas

do período, resultando na Receita Líquida, que será o valor da operação;

Em seguida, iremos subtrair da Receita Líquida os Custos obtidos no período

com as vendas, subtraímos também as Despesas Fixas que são os custos que a empresa

possui para que possa se manter funcionando e também as Despesas Variáveis, que são

os custos que a empresa tem para que possa realizar as vendas. Toda a operação citada

até o momento resultará no Lucro Operacional;

Agora, utilizando do valor do Lucro Operacional, subtraímos as Despesas

Diversas que mostram valores positivos e/ou negativos que não tem relações diretas

com as operações da empresa. Por exemplo as multas ou rendimento de aplicações;

Finalizando o DRE, teremos o valor final que é chamado de Resultado Líquido.

Este valor mostrará se a empresa lucrou (resultado positivo) ou teve prejuízo (resultado

negativo) durante o período citado.

Ao final de tudo, a operação vertical ficará assim:

Receita Bruta

(-) Impostos

(=) Receita Líquida

(-) Custos

(-) Despesas Fixas

(-) Despesas Variáveis

(=) Lucro Operacional

(-) Despesas Diversas

(=) Resultado Líquido
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Agora, segue os três últimos DRE’s da empresa Azul S.A referentes aos anos de

2019, 2018 e 2017:

Descrição da Conta
Último Exercício

01/01/2019 à 31/12/2019

Penúltimo
Exercício 01/01/2018 à

31/12/2018

Antepenúltimo
Exercício 01/01/2017 à

31/12/2017

Receita de Venda de
Bens e/ou Serviços

11.442.317 9.057.064 7.704.831

Transporte de
passageiros

10.907.889 8.670.132 6.695.340

Cargas e outras
receitas

534.428 386.932 1.009.491

Custo dos Bens e/ou
Serviços Vendidos

-11.366.825 -6.791.645 -5.520.945

Resultado Bruto 75.492 2.265.419 2.183.886

Despesas/Receitas
Operacionais

-1.270.892 -1.071.795 -941.094

Despesas com
Vendas

-471.312 -386.874 -327.927

Despesas Gerais e
Administrativas

-799.580 -684.921 -613.167

Resultado Antes do
Resultado Financeiro e dos

Tributos
-1.195.400 1.193.624 1.242.792

Resultado
Financeiro

-1.340.865 -1.646.550 -828.663

Receitas Financeiras 72.071 74.522 128.272
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Instrumentos
financeiros derivativos

325.452 298.094 -90.171

Receitas Financeiras 72.071 74.522 128.272

Despesas
Financeiras

-1.329.524 -1.094.828 -1.078.598

Despesas
Financeiras

-1.329.524 -1.094.828 -1.078.598

Variações
monetárias e cambiais

-391.905 -1.306.063 34.859

Resultado com
partes relacionadas

-16.959 381.725 176.975

Resultado Antes dos
Tributos sobre o Lucro

-2.536.265 -452.926 414.129

Imposto de Renda e
Contribuição Social sobre o

Lucro
133.179 -182.805 10.384

Corrente -2.228 -11.224 2.875

Diferido 135.407 -171.581 7.509

Resultado Líquido
das Operações Continuadas

-2.403.086 -635.731 424.513

Lucro/Prejuízo
Consolidado do Período

-2.403.086 -635.731 424.513

Como se pode observar, a empresa fechou no vermelho, ou seja, com prejuízo

nos anos de 2019 e 2018, diferente de 2017 que obteve um lucro significativo.

Esses dados foram retirados do link http://www.b3.com.br/pt_br/.

http://www.b3.com.br/pt_br/
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3.2             FUNDAMENTOS DE FINANÇAS

Nesse tópico do Projeto Integrado, os estudantes devem atualizar os valores dos

lucros líquidos e do patrimônio líquido da empresa utilizando como base o IGP-M.

3.2.1 ATUALIZAÇÃO DE VALORES

PELO IGP-M

As atualizações são necessárias para gerar informações corretas aos empresários,

obtendo uma visão certa sobre seu patrimônio da empresa. Pois isso afeta o ganho e

perda de poder aquisitivo e da real situação da empresa. Dentro de imobiliárias,

empresas de grande, ou médio porte, esses são apenas uns de muitos exemplos de

empresas que usam essas atualizações.

O IGP-M é medido pela Fundação Getúlio Vargas (FGV), e registra a inflação

de preços desde matérias-primas agrícolas e industriais até bens e serviços finais.

IGP-M
(últimos 3 anos)

dez./2017 -0,53

dez./2018 7,55

set./2019 4,09
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Tabela com o valores atualizados pelo IGP-M está nos anexos abaixo.

3.2.2 A CALCULADORA FINANCEIRA

HP 12C

A calculadora HP 12C é uma calculadora financeira utilizada na execução em cálculos

financeiros envolvendo juros compostos, taxas de retorno ,amortização, ela opta pelo

método RPN que introduziu o conceito de fluxo de caixa , utilizando sinais distintos.

As funcionalidades básicas são:

● Cálculos aritméticos simples

● Cálculos aritméticos complexos

● Cálculos aritméticos com registros de armazenamento

● Função de Potenciação

● Função da Radiciação

● Porcentagem

● Fatorial

● Funções financeiras

Para a realização do cálculo de atualização de valores, será necessários estár

com os dados dos índices em mãos para realizar a operação.

Então, sempre que quiser calcular o valor da inflação de tal período, deve se

utilizar uma data retroativa a este período, ou seja, se quiser saber qual foi o

valor da inflação do mês de Janeiro de 2017, deve-se utilizar o valor do índice de

Dezembro de 2016.



ISSN 1983-6767

Então, pegar os dois índices anterior referente aquele que você deseja descobrir,

colocar na calculadora o valor do índice menor e apertar ENTER. Em seguida,

digitar o valor do próximo índice e apertar Δ% que significa a variação

percentual desse índice. Após apertar essa tecla, a calculadora mostrará o valor

resultante, que será o valor percentual da inflação, que será o índice do período

atual.

Enfim, para descobrir o valor real que estará sendo pago ou cobrado na

operação, basta digitar o valor que estava sendo cobrado no período passado,

digitar ENTER e colocar o valor percentual que obtivemos na operação acima,

apertar o % e em seguida digitar +. Assim, teremos o valor real do reajuste.

●
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4. CONCLUSÃO

Foi de grande aprendizado a conclusão deste trabalho. Algumas dificuldades

surgiram no meio do caminho, mas vencemos com sabedoria.

Foi atacado as frentes de trabalhos da empresa Azul na seguinte conformidade:

total acesso aos balanços patrimoniais; Demonstração do Exercício- DRE; lucros e

prejuízos; Atualização de Valores pelo IGP-M dentro da empresa AZUL S.A. A

realização do trabalho contou com a didática do bimestre juntamente com os

ensinamentos da utilização da calculadora cientifica HP 12C, mostrando a importância

de priorizar a responsabilidade  ao realizar os lançamentos desses dados.

No tocante ao balanço patrimonial fica evidente uma queda nos lucros nos anos

se passaram após 2017, sendo necessário análise mais criteriosa nos balancetes e

controle de gastos e um trabalho para haver um aumento significativo dos valores do

balanço patrimonial, paralelo a isso pode se verificar ainda que no ano de 2019 houve

um aumento da receita e bens, houve também um aumento de despesas gerando assim

um déficit em caixa da empresa, sendo necessário um estudo e análise mais técnica dos

processos para que possa ter a “inversão” de caixa, e isso seria necessário utilizando os

fundamentos de finanças o que se disserta em mecanismos de ação fluxo de caixa;

podemos também analisar os dados da empresa foco deste acervo e trabalhar sobre a

atualização de valores com base no IGPM - (Índice Geral de Preços do Mercado) e por

fim com a utilização da calculadora HP 12C podemos aprender as principais

funcionalidades desta ferramenta extraordinária e assim facilitando os trabalhos para

realizarmos a atualização de bens e valores com base no IGPM.

findamos assim mais um trabalho em grupo com grande sucesso nos dados

apresentados e com afinco dedicação, analisamos todos os dados apresentados pela

empresa e concluímos que a rede de trabalho da notada empresa vem passando por

período de reformulação tendo como foco a inversão de caixa, ou seja, deve-se estudar e
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analisar uma metodologia para diminuir os custos com Bens e/ou Serviços Vendidos e

assim havendo o retorno do caixa.

Assim, diante do dissertado acima, nobres tutores , é  o que temos a apresentar.
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ANEXOS

Essa parte está reservada para os anexos, caso houver, como figuras,

organogramas, fotos etc.

ATUALIZAÇÃO  PELO IGP-M

ano 2017 2018 2019

patrimônio líquido

-388.888,7
3

-1.236.890,
48

-3.776.703,99

lucros (prejuízo) líquidos

-4.412.216,
15

-5.499.471,
10

-8.066.435,8
7

Veja que ao longo dos anos, os débitos têm aumentado, estando assim com

saldo negativo.


